

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
কর কামিনার এর কার্যালয়  
কর অঞ্চল-১৬, ঢাকা।

৯. তেপনানা রোড, সেগুনবাগিচা, ঢাকা-১০০০। (অস্থায়ী কার্যালয়)

কর অঞ্চল-১৬, ঢাকা এর সার্কেল ভিত্তিক অধিক্ষেত্র

সার্কেল	সার্কেল অধিক্ষেত্র
সার্কেল-৩৩১ (কোম্পানীজ)	১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় U দ্বারা আরম্ভ পরবর্তী বর্ণ n থেকে z (U <sub>n</sub> -U <sub>z</sub> ) দ্বারা শুরু অর্থাৎ Un, Uo, Up, Uq, Ur, Us, Ut, Uu, Uv, Uw, Ux, Uy ও Uz আদ্যাকরের লিমিটেড কোম্পানী এবং উল্লিখিত কোম্পানীর বার্ষিক তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুভৌমিক তহবিল, স্বীকৃত ভবিষ্য তহবিল ও পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ (এক.টি ইউ ব্যতীত)। ২) পর্যায় নির্ধারনে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের সকল অটোমোবাইলস করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা A, B, C, D, E ও F দ্বারা শুরু এবং এর মধ্যে লিমিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাসমূহের পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ।
সার্কেল-৩৩২ (কোম্পানীজ)	১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় A দ্বারা আরম্ভ পরবর্তী বর্ণ p, q ও u (Ap, Aq ও Au) দ্বারা শুরু অর্থাৎ Ap, Aq এবং Au আদ্যাকরের লিমিটেড কোম্পানী এবং উল্লিখিত কোম্পানীর বার্ষিক তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুভৌমিক তহবিল, স্বীকৃত ভবিষ্য তহবিল ও পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ (এক.টি ইউ ব্যতীত)। ২) পর্যায় নির্ধারনে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের সকল অটোমোবাইলস করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা N দ্বারা শুরু এবং এর মধ্যে লিমিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাসমূহের পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ।
সার্কেল-৩৩৩ (কোম্পানীজ)	১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় A দ্বারা আরম্ভ পরবর্তী বর্ণ v থেকে z (Av-Az) দ্বারা শুরু অর্থাৎ Av, Aw, Ax, Ay ও Az আদ্যাকরের লিমিটেড কোম্পানী এবং উল্লিখিত কোম্পানীর বার্ষিক তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুভৌমিক তহবিল, স্বীকৃত ভবিষ্য তহবিল ও পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ (এক.টি ইউ ব্যতীত)। ২) পর্যায় নির্ধারনে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের সকল অটোমোবাইলস করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা S, T, U, V, W, X, Y ও Z দ্বারা শুরু এবং এর মধ্যে লিমিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাসমূহের পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ। ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২৬ এর কারওয়ান বাজার বাণিজ্যিক এলাকা, কারওয়ান বাজার লেন, কাইলী নজরুল ইসলাম এডিনিউ এবং গ্রীন রোড।
সার্কেল-৩৩৪	ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-৩৫ বড় মাঝাজার, দিল্লী রোড, নিউ ইকটন রোড, পশ্চিম মাঝাজার, মধ্য পেয়ারাবাগ, গ্রীনওয়ে, উত্তর নাগাটোলা ১ম ভাগ সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা।
সার্কেল-৩৩৫	১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় U পরবর্তী বর্ণ n থেকে z (Un-Uz) দ্বারা শুরু অর্থাৎ Un, Uo, Up, Uq, Ur, Us, Ut, Uu, Uv, Uw, Ux, Uy ও Uz আদ্যাকরের লিমিটেড কোম্পানীর ঢাকায় করদাতা সকল করদাতা ও করটাবীনের কর মাফলাসমূহ। ২) বৃহৎ করদাতা ইউনিট এর অধিক্ষেত্রস্থান উত্তরা অটোমোবাইলস লিঃ, নিশায় মটরস লিঃ ও উত্তরা মটরস লিঃ এবং ইংরেজী বর্ণমালা A, B, C, D, E, F, N, S, T, U, V, W, X, Y ও Z দ্বারা শুরু অটোমোবাইলস স্টেপির লিমিটেড কোম্পানী

		<p>পর্যায়ের কখনোতাসমূহের সকল কর্মকর্তা/কর্মচারীদের কর মাধ্যমসমূহ।</p> <p>৩) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় A পরবর্তী বর্ণ p,q,u,v,w,x,y,z (Ap, Aq, Au, Aw, Ax, Ay, Az) দিয়ে শুরু কিম্বিটেড কোম্পানীর ঢাকায় কর্মরত সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের কর মাধ্যমসমূহ।</p>
--	--	---

সার্কেল		সার্কেল আধিকার
সার্কেল-৩৩৭ (কোম্পানীজ)		<p>১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় A ধরা আরম্ভ পরবর্তী বর্ণ r ও s ধরা শুরু অর্থাৎ Ar ও As আদ্যাক্ষরের কিম্বিটেড কোম্পানী এবং উদ্ভিবিভ কোম্পানীর বার্ষিক্য তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুভৌমিক তহবিল, বীকৃত ভবিষ্য তহবিল ও পরিচালকবৃন্দের কর মাধ্যমসমূহ (এল.টি.ইউ ব্যতীত)।</p> <p>২) পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের সকল অটোমোবাইলস করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা O, P, Q ও R ধরা শুরু এবং এর মধ্যে কিম্বিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাসমূহের পরিচালকবৃন্দের কর মাধ্যমসমূহ।</p> <p>৩) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় U ধরা আরম্ভ পরবর্তী বর্ণ a থেকে m (Ua-Um) ধরা শুরু অর্থাৎ Ua, Ub, Uc, Ud, Ue, Uf, Ug, Uh, Ui, Uj, Uk, Ul ও Um আদ্যাক্ষরের কিম্বিটেড কোম্পানী এবং উদ্ভিবিভ কোম্পানীর বার্ষিক্য তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুভৌমিক তহবিল, বীকৃত ভবিষ্য তহবিল ও পরিচালকবৃন্দের কর মাধ্যমসমূহ (এল.টি.ইউ ব্যতীত)।</p> <p>৪) পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের সকল অটোমোবাইলস করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা G, H, I, J, K ও L ধরা শুরু এবং এর মধ্যে কিম্বিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাসমূহের পরিচালকবৃন্দের কর মাধ্যমসমূহ।</p> <p>৫) ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২৬ ডেজবুয়ী বাজার পূর্ব, ডেজবুয়ী বাজার পশ্চিম, চেইন রোড, ডেজবুয়ীপাড়া, শহীদ বীর উত্তম জিয়াউর রহমান সড়ক, বসুন্ধরা সিটি মার্কেট সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা।</p> <p>৬) ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২২ রামপুরা, উলন, বাগিচার টেক, নাছিরের টেক, কমন অল্টা পেন, পাঁচম বাজীপাড়া, বাজা টি ওলশান-১ বিকে রোড সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা।</p> <p>৭) ডাকার ও নার্স ব্যতীত ঢাকা জেলায় কর্মরত ইংরেজী বর্ণমালা S ও T দিয়ে শুরু বেসামরিক সরকারী কর্মকর্তা/কর্মচারী ও পেনশনসমূহ কর্মকর্তা/কর্মচারীর সকল কর মাধ্যমসমূহ।</p> <p>৮) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় A পরবর্তী বর্ণ r ও s দিয়ে শুরু অর্থাৎ Ar ও As আদ্যাক্ষরের কিম্বিটেড কোম্পানীর ঢাকায় কর্মরত সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের কর মাধ্যমসমূহ।</p> <p>৯) বুরং করদাতা ইউনিট এর অধিক্ষেত্রীয় প্যাসিফিক মটরস লিঃ এবং ইংরেজী বর্ণমালা G, H, I, J, K, L, O, P, Q ও R ধরা শুরু অটোমোবাইলস ট্রেনিং কিম্বিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাসমূহের সকল কর্মকর্তা/কর্মচারীর কর মাধ্যমসমূহ।</p> <p>১০) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালায় U পরবর্তী বর্ণ a থেকে m (Ua-Um) দিয়ে শুরু অর্থাৎ Ua, Ub, Uc, Ud, Ue, Uf, Ug, Uh, Ui, Uj, Uk, Ul ও Um আদ্যাক্ষরের কিম্বিটেড কোম্পানীর ঢাকায় কর্মরত সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের কর মাধ্যমসমূহ।</p>
সার্কেল-৩৩৮ (কোম্পানীজ)		
সার্কেল-৩৩৯		
সার্কেল-৩৪০		
সার্কেল-৩৪১ (বৈভিনিক)		
সার্কেল-৩৪২ (বৈভিনিক)		





		<p>পর্যায়ের ক্রমসূচ্যবৃত্তের সকল কর্মকর্তা/কর্মচারীদের কর মাফলাসমূহ।</p> <p>৩) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালা A পরবর্তী বর্ণ p,q,u,v,w,x,y,z (Ap, Aq, Au, Av, Aw, Ax, Ay, Az) দিয়ে শুরু নির্দিষ্ট কোম্পানীর ঢাকার কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের কর মাফলাসমূহ।</p>
--	--	---

সার্কেল		সার্কেল অধিক্ষেত্র
সার্কেল-৩৩৭ (কোম্পানীজ)		<p>১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালা A ধরা অন্তর্গত পরবর্তী বর্ণ r ও s ধরা শুরু অর্থাৎ Ar ও As আলাস্করের নির্দিষ্ট কোম্পানী এবং উল্লিখিত কোম্পানীর বার্ষিক তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুভৌমিক তহবিল, স্বীকৃত ভবিষ্য তহবিল ও পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ (এল.টি.ইউ ব্যতীত)।</p> <p>২) পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের সকল অটোমোবাইলস করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা O, P, Q ও R ধরা শুরু এবং এর মধ্যে নির্দিষ্ট কোম্পানী পর্যায়ের ক্রমসূচ্যবৃত্তের পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ।</p>
সার্কেল-৩০৮ (কোম্পানীজ)		<p>১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালা U ধরা অন্তর্গত পরবর্তী বর্ণ a থেকে m (Ua-Um) ধরা শুরু অর্থাৎ Ua, Ub, Uc, Ud, Ue, Uf, Ug, Uh, Ui, Uj, Uk, Ul ও Um আলাস্করের নির্দিষ্ট কোম্পানী এবং উল্লিখিত কোম্পানীর বার্ষিক তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুভৌমিক তহবিল, স্বীকৃত ভবিষ্য তহবিল ও পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ (এল.টি.ইউ ব্যতীত)।</p> <p>২) পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের সকল অটোমোবাইলস করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা G, H, I, J, K ও L ধরা শুরু এবং এর মধ্যে নির্দিষ্ট কোম্পানী পর্যায়ের ক্রমসূচ্যবৃত্তের পরিচালকবৃন্দের কর মাফলাসমূহ।</p> <p>৩) ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২৬ তেজবুর্গী বাজার পূর্ব, তেজবুর্গী বাজার পশ্চিম, টেটনন রোড, তেজবুর্গীপাড়া, শহীদ বীর উত্তম জিয়াউর রহমান সড়ক, বসুন্ধরা সিটি মার্কেট সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা।</p> <p>৪) ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২২, রামপুরা, উলন, বাগিচা টেক, নাহিরের টেক, ওমর আলী সেন, পশ্চিম বাজীপাড়া, বাজা টু ওপশান-১ লিভে রোড সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা।</p>
সার্কেল-৩০৬		
সার্কেল-৩০৮০		
সার্কেল-৩০৪১ (বৈতনিক)		<p>১) ডাকার ও নার্স ব্যতীত ঢাকা জেলায় কর্মরত ইংরেজী বর্ণমালা S ও T দিয়ে শুরু বেসামরিক সরকারী কর্মকর্তা/কর্মচারী ও পেনশনভুক্ত কর্মকর্তা/কর্মচারীর সকল কর মাফলাসমূহ।</p>
সার্কেল-৩০৪২ (বৈতনিক)		<p>১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালা A পরবর্তী বর্ণ r ও s দিয়ে শুরু অর্থাৎ Ar ও As আলাস্করের নির্দিষ্ট কোম্পানীর ঢাকার কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের কর মাফলাসমূহ।</p> <p>২) বৃহৎ ক্রমসূচ্য ইন্ডিয়াট এর অধিক্ষেত্রীয় পাব্লিক মটর স্ট্রিং এবং ইংরেজী বর্ণমালা G, H, I, J, K, L, O, P, Q ও R ধরা শুরু অটোমোবাইলস ট্রেনিং নির্দিষ্ট কোম্পানী পর্যায়ের ক্রমসূচ্যবৃত্তের সকল কর্মকর্তা/কর্মচারীর কর মাফলাসমূহ।</p> <p>৩) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অবস্থিত ইংরেজী বর্ণমালা U পরবর্তী বর্ণ a থেকে m (Ua-Um) দিয়ে শুরু অর্থাৎ Ua, Ub, Uc, Ud, Ue, Uf, Ug, Uh, Ui, Uj, Uk, Ul ও Um আলাস্করের নির্দিষ্ট কোম্পানীর ঢাকার কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের কর মাফলাসমূহ।</p>

সার্কেল		সার্কেল অধিকক্ষ
সার্কেল-৩৪৩ (কোম্পানীগাজ)		১) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অর্থাৎ ইংরেজী বর্ণমালা A দ্বারা আরম্ভ পরবর্তী বর্ণ n, o ও l দ্বারা শুরু অর্থাৎ An, Ao ও Al আলাদাভাবে গিমিটেড কোম্পানী এবং উল্লিখিত কোম্পানীর বার্ষিক তহবিল বা পেনশন তহবিল, আনুষ্ঠানিক তহবিল, স্বীকৃত ভবিষ্যৎ তহবিল ও পরিচালকদের কর মালাসামূহ (একটি ইউ ব্যতীত)। ২) পর্যায় নির্বিশেষে ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের কর মালাসামূহ (একটি ইউ ব্যতীত)। এবং এর মধ্যে গিমিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাদের পেরিডিকসমূহের করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা M দ্বারা শুরু এবং এর মধ্যে গিমিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাদের পেরিডিকসমূহের করদাতা যাদের ইংরেজী বর্ণমালা M দ্বারা শুরু। ৩) ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২৪ তেজগাঁও নির্মলএলাকা, বেজবাবু, কুনিপাড়া সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা। ৪) ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২৬ মধুবাগ, উত্তর নয়াটোলা ২য় ভাগ, পূর্ব নয়াটোলা, দক্ষিণ নয়াটোলা, মগবাজার ওয়াশিংটন কলেজের ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা।
সার্কেল-৩৪৬ (বৈতনিক)		১) ডাক্তার ও নার্স ব্যতীত ঢাকা জেলায় কর্মরত ইংরেজী বর্ণমালা Q ও R নিয়ে শুরু বেসামরিক সরকারী কর্মকর্তা/কর্মচারী ও পেনশনভুক্ত কর্মকর্তা/কর্মচারীর সকল কর মালাসামূহ। ২) ঢাকা জেলায় প্রধান কার্যালয় অর্থাৎ ইংরেজী বর্ণমালা A পরবর্তী বর্ণ n, o ও l নিয়ে শুরু অর্থাৎ An, Ao ও Al আলাদাভাবে গিমিটেড কোম্পানীর ঢাকায় কর্মরত সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের কর মালাসামূহ। ৩) বৃহৎ করদাতা ইউনিট এর অধিক্ষেত্রীয় অফিসের অটো মোবাইল লিঃ, এটাকাল বাহাদুর লিঃ এবং ইংরেজী বর্ণমালা M দ্বারা শুরু অটোমোবাইলস প্রেবির গিমিটেড কোম্পানী পর্যায়ের করদাতাদের কর কর্মকর্তা/কর্মচারীদের কর মালাসামূহ।
সার্কেল-৩৪৭ (বৈতনিক)		
সার্কেল-৩৪৮ (বৈতনিক)		

সার্কেল		সার্কেল অধিকক্ষ
সার্কেল-৩৪৮		ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২৩ বিলগাঁও বি. জোন, বিলগাঁও পূর্ব হাজীপাড়া, মালিবাগ চৌধুরী পাড়া (পুর মসজিদের উত্তর মহলাসহ), মালিবাগ ও মালিবাগ বাজার রোড (সবুজবাগ অংশ) সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা। ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-২৫ নাথালপাড়া, আরজতপাড়া, সিউল এভিয়েশন স্টার কেয়ার্টার সহ ওয়ার্ডের অন্যান্য এলাকা।
সার্কেল-৩৫০		১) কোম্পানী ব্যতীত ঢাকা জেলায় ইংরেজী বর্ণমালা "L" দ্বারা শুরু করুণ চিকিৎসার প্রার্থী কর মালাসামূহ। ২) ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের ওয়ার্ড নং-৩৬ মিরেরটেক ও মিরবাগ এলাকা। ডাক্তার ও নার্স ব্যতীত ঢাকা জেলায় কর্মরত ইংরেজী বর্ণমালা N, O এবং P নিয়ে শুরু বেসামরিক সরকারী কর্মকর্তা/কর্মচারী ও পেনশনভুক্ত কর্মকর্তা/কর্মচারীর সকল কর মালাসামূহ। ডাক্তার ও নার্স ব্যতীত ঢাকা জেলায় কর্মরত ইংরেজী বর্ণমালা U, V, W, X, Y এবং Z নিয়ে শুরু বেসামরিক সরকারী কর্মকর্তা/কর্মচারী ও পেনশনভুক্ত কর্মকর্তা/কর্মচারীর সকল কর মালাসামূহ।
সার্কেল-৩৫২ (বৈতনিক)		

কর অঞ্চল-১৬, ঢাকা এর অধিক্ষেত্র হওয়ার গোপ্য কোনো এলাকা, কার্জ, ফার্ম, কোম্পানী ইত্যাদি যদি বাস পরে এবং পরবর্তীতে তা গ্রহণযোগ্য হয় তবে তা সার্কেল-৩৩১ (কোম্পানীগাজ), কর অঞ্চল-১৬, ঢাকা এর অধিক্ষেত্র বনে গণ্য করা হবে।

(রতনক আফরোজ)  
 কর কমিশনার  
 কর অঞ্চল-১৬, ঢাকা।  
 ২১.৫.২০২৫